E. B. CMbikanoBa

MATEMATUKA

3A0AYU HA ABUXXEHMUE




E. B. CMmbikanoBa

MaTtemaTtuka
3agayn Ha oBumxeHune
5 knacc

OEMO

CaHkTr-lNeTepbypr
CMW MeTalllkona
2022



YAK 373.51
BBK 20.972

CwbikanoBa EneHa BnagmmpoBHa

MaTtematuka. 3agaum Ha aswmxeHune. 5 knacc: COopHUK 3agay /
C52 E. B. Cmbikanosa. — Cl16. : CMW Mertalllkona, 2022. — 76 c. —
ISBN 978 5 6048230 1 9

C6opHuk cogepxut 100 3agay Ha aBwkeHWe anga 5 knacca.
PaccmaTtpuBatoTcsl Bce OCHOBHbIE CMOCOObI peLleHust n
OCHOBHbI€ TUMbI 3a4a4: peLleHne 3aga4y ¢ NOMOLLbIO
ypaBHEHWI; peLleHre 3a4a4y C NOMOLLbIO TPadUKOB ABVXKEHUS;
3a[a4n Ha CpeHIo CKOPOCTb; 3adayn Ha OBMXKEHME MO pekKe.
B cbopHUKe MHOro HeCcTaHAAPTHLIX 3aga4y U 3agay
NOBbILLEHHOM CNOXHOCTU. Ko BCeM 3agadam ecTb peLleHns n
oTtBeTbl. KHura OygeT nHrtepecHa u nonesHa yyeHvnkam 5
Knacca, ux poguTensim u yuntensamMm MaTeMaTUuKu.

ISBN 978 5 6048230 1 9 © Cwmbikanora E. B., 2022
© OcmexuHa E. C., ausaiH obnoxku, 2022
© CMW MerTalllkona, 2022

Bce npaBa 3aluuLleHbl.

OTa KHuUra, LermkoM Unm 4YacTuyHO, He MOXeT ObITb UCNonb3oBaHa uUnu
pasmelleHa rge-nnbo B nobon hopme 1 ¢ UCNonb30BaHUEM NHOObIX
TEXHUYECKMX CpencTs ©e3 NUCbMEHHOro pas3pelleHna snagenbua
aBTOPCKMX npaB. HapyLlieHne npae npecrnegyeTcs No 3aKoHy.

www.metaschool.ru



OrnasneHue

OrnaBneHue

[TPEOAMCIIOBUE. ... . ettt e e e e e e e e e e e e e eeenas 5
1. PelweHne 3aga4d ¢ NOMOLLBIO YPABHEHUM.........ccvunneeeeernnnnnn. 6
2. PelwweHne 3agad ¢ nOMOLLBIO rpaddMKOB OBWXKEHUS. ............ 15
3. CPEOHSAA CKOPOCTD...ceeeeieiiiiiuiiaaeeeeaeeeeeeeeeennnnaaaaaeeeeeeeeeneees 26
4. [IBUKEHME MO PEKE....uuuieeeeeeeeeeeeeieiiiiaae e e e e e e eeeeeeeeeennaaeeeees 33
B. PA3HDBIE 3AMAUM.....c.ieieeee e 40
PELUEHNA N OTBETBI....eeeeeeeeeeeiiiieee e e e e e e eeeeees 45




Mpeancnosue JEMO

NMpeancnosue

Coophuk cogepxut 100 3agay Ha awkeHne ans 5 knacca.
3agayn, B OCHOBHOM, NMOBbLILLEHHOW CIOXHOCTU UIA
HecTaHOapTHbIE.

PaccmaTpumBatoTcsl pasHble crnocobbl pelleHns 3agay.

MpuBogaTca obpasubl ohopMeHns peleHns 3agad B Havane
Kaxxgou rnaebl. Ko BceM 3afjayvam JaloTcA pelleHnsa n oTBeTbl
Ha nocnegHuX CTpaHuLax KHUM.

KHura 6yaeT nHtepecHa 1 nonesHa y4eHukam 5-x knaccos, Ux
POAMTENSIM, @ TaKKe YYUTENAM MaTEMaTUKN.

MaTepuan kHurn 6bin anpobrpoBaH Ha ypokax MaTteMaTUKu u
Ha 3aHATUAX MaTeEMaTUYECKOro KpyXka B PU3NKO-
matemaTmyeckom nmuee Ne 366 Cankrt-lNeTepbypra u Ha
3aHATUAX NHTepHeT-Kpyxxka MeTtalllkonsl www.metaschool.ru.

YKenaem yCrnexoB B U3y4eHuun MaTtemMaTuku!




1. PeweHwne 3agay ¢ NOMOLLbIO YpaBHEHUI OEMO

1. PewmeHue 3apgay ¢ nomMoubio
ypaBHEHUMN

1. [1Ba rpy3oBuKa Bblexann 04HOBPEMEHHO HABCTpeYy apyr
Apyry U3 OByx ropofoB, pacCTosiHNEe Mexay KOTOPbIMU 756 KM.
OanH 13 HMX Npoesaxan B Yyac Ha 9 KM MeHbLUe apyroro. Yepes
12 4yacoB OHW BCTPETUNNCH. 3a CKOJTbKO YacOB KaXKabln
rpy30BUK NpoedeT BCE pacCTosHME Mexay 3TUMu ropogamm?

PelueHune.
X KM/ ﬁq X+9 KMm/v
756 KM

CkopocTb conmxkeHns: 756 : 12 = 63 (km/v).

[MycTb X (KM/4) — CKOpPOCTb OZHOIO U3 rpy30BUKOB, Toraa
X + 9 (KM/4) — CKOPOCTb ApYroro rpy3oBuKa.

CoctaBum u pewnm ypaBHEHUE!




1. PeweHwne 3agay ¢ NOMOLLbIO YpaBHEHUI

OEMO

X+ (x+9)=63

2x =54

X = 27 (Km/4)

Bpems B nyTu rpy30BUKOB:
756 : 27 = 28 (4);

756 : (27 +9) = 21 (4).
OTtBeT: 28 4; 21 u.




1. PeweHwne 3agay ¢ NOMOLLbIO YpaBHEHUI OEMO

20. N3 nyHkTa A B NnyHKT B ogHOBpemeHHO oTrnpasunmch
newsexon n senocuneanct. CKopocTb newexona 6 km/u.
Benocuneaunct npuexan B B, noBepHyn Ha3ag u noexan ¢ Ton
e CKOpOCTbI HaBCTpeYy newexony. Yepes 3 yaca nocne
Havyana ABWXEeHUs1 OHN BCTpeTununcb. Hangmte ckopoctb
Beriocuneaucra, ecnu paccrosiHme ot A go B paBHo 30 km?
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2. PeweHne 3agay c nomoLubto rpadumkoB asmxeHuns  [JEMO

2. PeweHue 3aa4a4 ¢ nomMoLbio
rpacPuKkoB ABUXKEHUSA

21. N3 cena B ropoga Bbiwen newexon. OgHOBPEMEHHO C HUM
13 ropoda B cerno Bblexan Benocuneguct. MNMewexon npuwén B
ropop 4Yepes 6 yacos, a BENOCUNEANCT Npuexan B CeNo yepes
3 yaca. Yepes cKorbKO YacoB Mocrie Havana ABUMXEeHUsST OHK
BCTPETUNNCL?

PelueHune.

S (km)

ropoa

netd.

ceno i »
0123 456 tu

Ha FOpI/I3OHTaJ'IbHOl7I OCU OTJIOXUTb BpeEMA B Hacax,
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2. PeweHne 3agay c nomoLubto rpadumkoB asmxeHuns  [JEMO

Ha BepTUKaNbHOW — pacCTosiHME B KuromeTpax. Ha
BepTUKaNbHOW OCY MOCTPOUTL OTPE30K — paccTosiHMe OT cena
Ao ropoga. lNMocTpouTb rpaduk ABUXKEHUS neLexona: 3a

6 YacoB NPOXOaUT paccTosiHue OT cena fo ropoga. lNoctponTtb
rpadovK OBWXEHUSA BenocunegucTa: 3a 3 4yaca goexan ot
ropoga Ao cena. Hantu Touky nepecedeHnsa rpadukos
ABWXKEHUS, U3 3TON TOYKM ONYCTUTb NepneHanKynsp Ha
rOPU3OHTarbHY OCb, OTBET: NeLwexoq 1 Befiocnuneguct
BCTPETUNNCHL Yepes 2 Yaca.

OTBeT: 2 u.
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2. PeweHne 3agay c nomoLubto rpadumkoB asmxeHuns  [JEMO

40. N3 nocénka B ropoa naéet astodyc, u kaxable 10 MUHYT OH
BCTpeyaeT aBTOOYC, KOTOPLIN MAET N3 ropoaa B MOCESIOK, U
CKOPOCTb KOTOpPOro B 2 pa3a 6onblue. Ckonbko aBToOYCOB B
yac NPUXoAuT M3 ropoga B NOCENOK?
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3. CpegHsist CKOpOCTb OEMO

3. CpepHAs CKOpPOCTb

V= —
t

) Becw nyTh
Cpe/msisi CKOpOCTh = ——————

Bcé Bpemst

41. ABToMOb6Unb nepBble 3 Yaca Nnpoexan co CKOPOCTbHO
60 km/4, a ocTaBLUMECS 2 Yaca CO CKOpPOCTb0 80 KM/Y.
HanaguTte cpegHo CKOpoCTb aBToOMOOGMNS.

Peluenwve.

1) 60 - 3 = 180 (kM) — nyTb, NPOMAEHHbIN 3a nepsble 3 4

2) 80 - 2 =160 (km) — nyTb, NPOMAEHHBIN 3a ocTaBLUMecH 2 Y
3) 180 + 160 = 340 (kM) — BeCb NyTb

4) 3 + 2 =5 (4) — BCE Bpewms

5) 340 : 5 = 68 (kM/4) — cpegHAA CKOPOCTb

OTBeT: 68 KM/Y.
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3. CpegHsist CKOpOCTb OEMO

60. ABTOMOGUNIb exan oT nyHkTa A Jo nyHkTa B co ckopocTbio
100 km/4 B TeyeHue 1 yaca, 3aTem npoexan Takon xe nyTb OT
B no C. CpegHsaa ckopocTb aBTomobumna ot A go C paBHa

75 km/4. Hangnte ckopocTb aBTomobunbe ot B oo C. PewnTtb
rpadpuyecku.
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4. [iBmkeHne no peke OEMO

4. [IBUXXeHUe no peke

V1o teuenuro = VcobcTBennast + VreueHus pexn
Vuporus Teuenus = VcoOCTBeHHAs — V TeUEHUS PEKH
Vco6ersennas = (Vo teuenunro + Viporus teuenus) : 2
Vreuenns pexu = (Vo teyennro — VipoTus teuenus) : 2

61. PaccTtoaHne mexagy AByMs npuctaHamm 252 km. [Napoxon
NPOLLEN 3TO pacCTOSAHWE MO TeYEHUIO pekn 3a 9 YacoB 1 3aTeM
BepHyncsa obpaTHo. CKONbKO BpEMEHM 3aTpaTui Napoxoa Ha
obpaTHbIN NyTb, ECINN CKOPOCTb TEYEHUS PEKN 5 KM/Y?

PelwweHwve.

1) 252 : 9 = 28 (kM/4) — CKOPOCTb MO TEYEHUIO

2) 28 — 5 -5 =18 (KM/4) — CKOPOCTb NPOTMB TEYEHUS
3) 252 : 18 = 14 (4) — Bpems Ha obpaTHbIN NYTb

OtBeT: 14 u.
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4. [iBmkeHne no peke OEMO

80. OT MocTa nonsibIM NoBew, NPOTUB TEYEHNSA PEKN N MSY
no TeyeHuto. Hepes 20 MUHYT NNoBeL, pa3BepHyncs, Nonsbin
3a MSYOM, orHan MsY B 2 KM OT MocTa. KakoBa CKOPOCTb
TeYeHUs pekn?
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5. PasHble 3agaumn JEMO

5. Pa3Hble 3agauu

81. TypucTbl 3a ABa aHsa npownu 42 kM. Bo BTopon AeHb BbIno
nponaeHo B 2 pa3a bonblue, Yem B NEPBbIN, N ELLE 6 KM.
CKONbKO KMNOMETPOB MPOLUSN TYPUCTbI BO BTOPOWN AEHbL?

82. lNMoesn 3a Tpu gHsa npowén 1200 kM. B nepBbI 4eHb OH
npoweén B 4 pasa 6onblue, YeM BO BTOPOW, a B TPETUN B

3 pa3a 6onblue, 4em BO BTOpoN. CKONbKO KNNIOMETPOB
NPOLLEN noesa B TPETUN OeHb?

83. [1ea BenocuneancTta Bblexanu n3 noceénka ogHOBPEMEHHO
B OQHOM HanpasneHun. CKopocTb NepBOro BenocuneamcTa

B 2 pa3a b6onblle CKOpoCTU BTOPOro. Hangute ckopocTb
BTOPOro BenocuneamncTta, ecnv oH otctan oT nepsoro Ha 90 Km
3a 5 yacos.

84. [1ea MOTOUMKNNCTA Bblexanu U3 ropoga 04HOBPEMEHHO B
oaHoM HanpasneHun. CKopocTb NepPBOro MOTOLMKIIMCTA

B 3 pa3a b6onblle CKOpOoCTH BTOPOro. Hamamnte ckopocTb
nepBOro MOTOLMKNNCTA, ECAM OH yexarn Bnepén OT BTOPOro Ha
114 km 3a 3 yaca.
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5. PasHble 3agaumn JEMO

100. Jopora mexay nyHktamu A n B cocTtouT 13 nogbéma u
crnycka, a eé gnnHa pasHa 27 kM. TypucT npowen nytb u3 A B
B 3a 8 yacos, 13 koTopbIx cnyck 3aHsn 3 yaca. C kakom
CKOPOCTbO TYPUCT LUEN Ha CNyCKe, eCnn ero CKOpoCTb Ha
nogbeéMe MeHbLLEe ero CKOpoCTU Ha cnycke Ha 1 km/4?

44



PelweHna n otBeThl OEMO

PeweHusa n otBeThbl

5. 100 km. INMycTb X (KM/4) — CKOPOCTb MacCaXMpCKoro noesaa,
Torga x + 40 (km/4) — CKOpPOCTb CKOPOro noesaa.

CocTaBuM U pelunm ypaBHEHNE:

X -5=(x+40)-3;x=60; x+40 =100 (km/4).

6. 72 kM. lNycTb X (KM/4) — CKOpPOCTb NoAKW, Toraa 6x (km/y) —
CKOpPOCTb KaTtepa. CKOpoCTb CONMXKEHUS: 6X — X = 5X (km/4).
KaTtep goroHnt noaky vepes 60 : 5x = 12 : x (4). PaccTosHue,
nponaeHHoe KaTepoM, CO CKOPOCTbIO 6X (KM/4) 3a 12 : X (W)
paBHO 6x - (12:X)=6-12 - X : X =72 (Km).

7. 46 kM/4 1 34 KMm/\.

CkopocTtb cbnmxeHus: 400 : 5 = 80 (km/v).

MycTb X + 12 (kM/4) — CKOPOCTb OAHON MaLUUHBbI, X (KM/4) —
CKOPOCTb ApYyron MalmnHbl. CocTaBMM N peLLMM ypaBHEHME:
(x+12) + x =80; x =34 (kM/4); X + 12 = 46 (km/4).

8. 57 kM/uv. TTycTb X (KM/4) — CKOPOCTb MOTOLMKMA.
CocTaBuM U1 pelunm ypaBHeEHUE:
140 : (85 — x) = 5; x = 57 (km/4).
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